

丽江市玉湖村乡村旅游发展调查

■ 杨福泉

丽江市玉湖村组织生态旅游合作社，坚持资源共有、利益共享、人人参与、户户受益。在促进农村产业结构优化调整的基础上，实现“项目大收益大分红、小收益小分红、不收益有保底”，改善村民的可支配收入。玉湖村让村民愿意生活在村里，正在走着一条让村民在村里也能获得好的经济收入的道路，可望为云南旅游创造一个新的丽江经验。

玉湖村是个纳西名村，坐落在云南玉龙雪山下。笔者与玉湖村有缘，从1993年起，就开始在玉湖村进行田野调查，最早是进行“玉龙山农村发展和生态调查”国际合作项目，玉湖村是我们选择的主要调查点之一，后来又不断地进行跟踪调研，见证了玉湖村几十年的发展变化。

中外闻名的纳西名村

玉湖村，纳西语称“恩鲁肯”（ngv lv kee，意思是雪山脚下），位于国家5A级旅游景区玉龙雪山脚下，因此有“雪山第一村”之称。玉湖村村域面积为46.66平方公里，现全村共有1600余人，其中纳西族居民占总人数的八成。

玉湖村因当地的湖泊“玉湖”而得名。玉湖位于村子正北，长200米，宽40多米，四季有水，水量随季节变化。此湖是明代以前由木氏土司组织人挖的一个人工湖。据玉湖下村老人李近仁讲，玉湖的得名是因为玉龙山的雪峰和森林倒映在湖中，白雪与森林的绿荫相互辉映，很像绿白相间的玉，故名玉湖。木氏土司曾在湖边养过鹿，因此此地地名“串阔罗”（chual koloq），即养鹿场。

关于玉湖村子的形成，据调查有这样的说法：木氏土司要在玉龙雪山脚下修筑玉湖和别墅，因此到各地招募匠役劳工，于是从内地招来吕、赵、李诸姓工匠。有的老人说吕家是木家从内地请来的画匠，赵李二姓是木匠和石匠，吕、赵、李诸姓村民多自称是从南京应天府



鸟瞰玉湖村